

喻易林:宛如一头孺子牛

●图/文 记者 葛建伟

慈眉、善目，见人一脸笑意；平凡、普通，让人觉得可亲……10月20日，记者走进咸安区贺胜学校，一位“熟男”扑入视野。他，就是2022年教师节之际，获得“咸宁市优秀班主任”的该校三年级语文教师、班主任——喻易林。

今年57岁的喻易林，中小学一级教师，中师学历，上世纪80年代初步入教坛后，先后在咸安区贺胜桥镇滨湖小学、贺胜桥镇余花小学、贺胜桥镇中心小学任教，2013年9月（因贺胜中、小学合并），到该校任教至今。

“为了当好教师，我始终没有忘记学习，提升自己素质……”谈到如何当好老师，喻易林首先提起自己如何“充电”提能，脸色突然红润起来。正如他

所说，自踏入教苑以来，就不断地进行“充电”，完善自我。一天，为了解决教学中的一个“疑难杂症”，他先后同学校几名老师讨论分析，并且，还到外校向名师请教。“喻老师，您的精神实在可嘉……”这位名师感动不已。于是，他“和盘托出”，把解决“疑难杂症”的“绝招”全部告诉了喻易林。一分耕耘，一分收获。喻易林教书育人的水平大幅提高。他先后撰写了多篇教育教学论文，并有一篇论文在国家级刊物发表，多篇论文在区级及以上评比中获奖；他因此先后荣获上级授予的“模范教师”“常规教学先进个人”等荣誉称号。

喻易林说：“教师应该要像关爱子女一样关爱学生。”他是这样说的，也是这样做的。学生王冲（化名），上课乱动、调皮捣蛋，一般人认为他无可救药。然

而，喻易林却主动与他沟通交流，把他当朋友。经过细致了解，得知他父亲早逝，母亲远嫁他乡，他跟着爷爷生活，根本无人管他学习，久而久之，养成不爱学习等不良习惯，学习成绩差。对此，喻易林心急如焚。他主动找王冲谈心，鼓励他学会自强、自立，做生活、学习的强者。在喻易林的关心下，王冲逐渐振作起来，学习成绩日渐进步，毕业考试时，以优异成绩考入咸宁高中。

在班级管理工作中，作为班主任的喻易林，坚持全员参与的原则。班里开展活动，由学生自己提出问题、自己组织、自己主持，使学生都得到锻



炼。譬如，本学期的成果树，从设计大树造型，到以小组为单位设计各组的果实形状，都让学生们参与进来，出谋划策，自己动手，成为班上小主人。“喻老师从教近四十年，默默耕耘，无怨无悔，宛如教育园的一头‘孺子牛’。”采访结束时，记者与一位老师交流，他对喻易林给出了这样的评价。

余冬波:三十春秋教育情

●图/文 记者 葛建伟

“转眼之间，我当教师已30个春秋了。我带的学生是一批接一批，已走上不同岗位，为祖国的建设贡献智慧和力量。而我也从一个青春小伙悄然成长为年近半百的中年师长，曾经的满头青丝也逐渐两鬓斑白，唯一不变的是我教书育人的一腔热情……”10月20日，记者在咸安区贺胜学校采访时，一位教师这样说。

据介绍，这位老师叫余冬波，今年50岁，大学本科学历，中小学一级教师，2022年教师节之际获得“咸安区骨干教师”荣誉称号，该校9(1)班、9(2)班物理教师。上世纪90年代初从湖北科技学院（原咸宁师专）毕业后分配到咸安区南川中学任教，1995年8

月调入该校任教至今。

据了解，上世纪90年代的农村学校每年一到开学，很多学生因家庭困难，交不起学费而辍学。1996年9月1日开学时，学习成绩十分优秀的石宁（化名）因家里经济困难，迟迟没有来校报名。对此，余冬波步行几里泥巴路来到石宁家家访，在得知石宁家的困难后，余冬波立即从兜里掏出200多元，递给石宁父亲，让他带孩子去学校报名。“谢谢、谢谢……”石宁的父亲感动不已，“过个把月，我把这头猪卖了，就还您……”“别急，让孩子快上学吧。”余冬波微笑地回答。

从教后的余冬波，一直热爱教育，爱岗敬业。在教育教学工作中，他积极钻研教材、创新教学方法，引导学生专心致志学习。2020年抗疫上网课

时，学生王平（化名）沉不下心来学习。于是，余冬波创新推出“任务驱动，学习单导学”方法，设计学习单时，明确可视化学习目标，提出适量预习任务，选择少而精的练习题，让他在轻松愉快中边预习、边做习题，从而达到一定的网课学习效果。

人常说，辛勤付出，终有收获。多年来，余冬波先后获得“咸安区教学研究室教学设计一等奖”“咸安区教学研究片物理优质课竞赛二等奖”“咸安区教学研究室初中物理全民实验短视频大赛二等奖”“咸安区初中教研片物理说课竞赛三等奖”。同时，他还获得“贺胜桥镇常规



教学先进个人”“咸安区常规教学先进个人”“咸安区先进教育工作者”等荣誉称号。2022年教师节之际，余冬波又光荣地获得了“咸安区骨干教师”荣誉称号。“余冬波老师执教30年来，工作积极主动，满腔热情，追求卓越。真可谓‘三十春秋教育情’。”最后，该校校长宋东对余冬波这样评价道。

胡电红:扎根乡教育花蕾

●图/文 记者 葛建伟 通讯员 闫正美

浓眉、大眼，脸色白皙，像湖塘盛开的白莲；又像山野绽放的兰花，一尘不染，淡雅、清香。20日，咸安区官埠桥镇张公学校一位巾帼“园丁”，给记者留下了这样美好的印象。她的事迹虽然平凡普通，甚至微不足道，但却令人感动。她，就是2022年教师节之际获得“咸安区最美乡村教师”的该校六年级和九年级英语教师——胡电红。

■“一见钟情” 炽爱乡教

今年49岁的胡电红，大学本科学历，中学一级教师，上世纪90年代中期从咸宁市电大毕业后，先后在咸安区高桥中小学、咸安区官埠初级中学任教；2009年调到该校任教至今。弹指间，她在农村教育这块园地已辛勤耕耘了20多年。

“记得我刚当教师时，才20来岁，那时候条件十分艰苦，工资很低……”接受采访时，胡电红对往昔的从教生活记忆犹新。

据胡电红回忆，她当教师之初，学校环境非常差、条件十分艰苦，教室、桌椅、讲台都十分破旧；并且交通不便、信息闭塞；每天出门看见的便是山林、河流、田野、乡村，闻不到一点城市的气息。但她认为这都算不了什么，而是“一往情深”地全身心投入到教育教学

工作中：夜以继日地钻研教学业务，不知疲倦地辅导、教育学生。她时常一天工作十几个小时，被人称为“拼命女郎”。由此，胡电红所带的班级，每年统考，成绩斐然。她的学生参加国家级、省级竞赛，多次获得一、二等奖。

■辛勤施教 关爱学生

采访时，记者获悉，多年来，胡电红总是默默耕耘，播洒爱心，浇灌桃李，注重多方位培养学生的能力和学习习惯，对学生因材施教。备课时，做到备教材、备学生、备资源，向40分钟课堂要质量，注重培优扶差，对于后进生，她总是关爱备至，教育有方。学生陈强（化名）的父母都是智残，家庭十分困难。他由此背上了包袱，自暴自弃，学习不用心。对此，胡电红没有歧视他，而是找他沟通交流，鼓励他不要失去信心，学习生活上主动关心他。一天，她见陈强缺少练习本和笔，就主动掏钱给他购买，送给陈强。“胡老师，谢谢您……”陈强眼睛湿润了，感激的泪水不禁自流：“我一定好好学习，不辜负您的希望！”

从此，陈强逐渐变了，学习劲头十足，成绩不断提高，毕业时，考入了咸宁高中；同时，变得特别尊重老师、团结同学。教师节时，他还制作了一张张精美卡片送给老师，祝老师节日快乐。“看到陈强的进步，我打心眼高兴

……”与记者交流时，胡电红脸上流露出欣慰的笑容。

■学高为师 身正为范

人常说，喊破嗓子，不如做出样子。在几十年的教书育人工作中，胡电红处处做到“学高为师，身正为范”，用自己的言行和人格魅力去感染学生，去影响教育学生。一天下午，课外活动时，几名调皮的学生相互打闹，不小心碰到了垃圾桶，使垃圾泼到地上。此时，胡电红看见了，没有批评他们，而是自己躬下身子，将垃圾桶扶起，用簸箕将垃圾装好倒入垃圾桶。胡电红这一举动，使几名学生无地自容。“老师，对不起，我们以后一定小心，做到爱卫生、讲文明……”几名学生不约而同地说。还有一个周末，学生放假回家。按常理，学生应将教室、寝室的卫生打扫干净和床上内务整理好再回家。然而，有些学生却收拾好行李准备回家。这时，胡电红没有责备学生们，而是拿起扫帚自己干。见此，学生们不好意思，放下行李，跟着胡电红一起干了起来。

■辛勤耕耘 春华秋实

一分耕耘，一分收获。胡电红从



教二十多年来，一直在乡村从事小学、初中英语教学和班主任工作。多年的磨砺，使她在教育教学上逐渐形成了独特的风格，教学业务熟、能力强。她因此获得了许多“鲜花和荣誉”。她辅导的学生参加奥林匹克英语竞赛，先后获得国家级、省级一、二等奖；她撰写的相关论文，先后获得区级一等奖、省级三等奖、国家级一等奖；她讲授的优质课在“一师一优课”评选活动中，先后获得市级、区级优课。她先后荣获“咸安区初中英语学科优秀教师”“咸安区优秀教师”荣誉称号；2022年，她又荣获“咸安区最美乡村教师”荣誉称号。

“胡老师二十多年如一日，勤勤恳恳，兢兢业业，热爱乡村教育，扎根乡村教育。可谓‘扎根乡教育花蕾’。”采访完毕时，该校一位与胡电红同事多年的老教师，对她给出了这样的评价。